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Je veux apprendre le français parce que c'est  l'une des langues que l'homme peut utiliser pour recevoir la plupart des informations de manière simple. En outre, environ 45% du vocabulaire anglais vient du français. Comme vous apprendre le français, vous pouvez également améliorer votre grammaire et votre vocabulaire en anglais. 
Apprendre le français, c'est non seulement se donner la possibilité de communiquer avec plus de 300 millions de francophones à travers 53 pays répartis sur les 5 continents.

La France, première destination touristique au monde, est non seulement réputée pour ses arts et sa culture, ses droits de l'Homme, mais aussi pour ses secteurs de pointe en matière de technologie (TGV et automobile, télécommunications, aérospatiale, médecine, industries chimiques et pharmaceutiques). Le français est ainsi devenu l'une des six langues officielles des plus grandes institutions internationales telles que l'ONU. 

D'affaires et de carrière
La France a la cinquième économie plus importante au monde après les États-Unis, Japon, Chine, Allemagne (2008). En 2006, le PIB français a été 2,231 billions de dollars et la Chine a 2.668 trillions de dollars. La France est le deuxième plus grand exportateur de produits agricoles dans le monde après les États-Unis. Comme en Géorgie, conformément aux recommandations de la Banque Mondiale les prêts étrangers devraient être consacrées à des secteurs comme l'agriculture et de l'énergétique, il est très important de rester en contact avec les pays qui ont la technologie la plus développée dans ces domaines. Je pense que la France est l'un des principaux pays d'entre eux. Donc, à mon avis, dans les années suivantes la connaissance du français sera un atout. C'est une des raisons pourquoi je veux apprendre le français. 
La connaissance du français peut ouvrir les portes des études supérieures, d'importantes recherches, et les carrières dans les domaines de la médecine, l'environnement, des affaires, l'ingénierie, les sciences et la technologie. Sociétés américaines bien établies en France sont: IBM, Microsoft, Mattel, Dow Chemical, Sara Lee, Ford, Coca-Cola, AT & T, Motorola, Steelcase, et Johnson & Johnson. Plus de 800.000 emplois aux Etats-Unis exigent le français. Les grandes entreprises ayant leur siège ou des filiales aux États-Unis et la France notamment Du Pont, Hewlett-Packard, Xerox, Apple Computer, Michelin, Renault, Bic et beaucoup plus. En un mot, le français est une langue des affaires.
Science et Technologie
France est le troisième puissance militaire du monde (après les États-Unis et la Russie), et a l'industrie mondiale de défense de la deuxième plus grande (c.-à-missiles Exocet, la technologie radar.) La France est le quatrième plus grand producteur d'automobiles dans le monde (Renault, Peugeot, Citroën) et le troisième exportateur mondial. En outre la France est le deuxième constructeur et exportateur mondial d'avions civils et militaires et d'hélicoptères (Airbus est le deuxième plus grand parc d'avions commerciaux, et la plupart des hélicoptères de la Garde côtière des États-Unis sont réalisés par Aérospatiale à Toulouse.) En général, le français est une langue de la technologie et la médecine. Dr. Luc Montagnier a découvert le VIH, le virus qui cause le sida. Le tunnel sous la Manche, les trains TGV, et de la Concorde ne sont que quelques exemples des dernières avancées technologiques françaises.
France est le quatrième dans la recherche entre les pays de l'Organisation pour le Développement économique et la Coopération (après le Japon, l'Allemagne et les États-Unis). Donc, si vous savez français, vous pouvez obtenir directement les informations appropriées, en particulier si vous apprenez l'économie.
Afin, je pense que la connaissance du français peut m'aider à rester en contact avec les dernières nouvelles scientifiques et de cette manière il peut augmenter mon potentiel académique.
La chose la plus importante sur le français, c'est que le processus d'apprentissage est à la fois utile et agréable!
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